



2015年4月18日

组版编辑:张廉明



两会特刊

电话:8273843

E-mail:ssb@zhld.com

周口日报 3

围绕中心 履职尽责 服务大局 主动作为

—市人大常委会2014年工作综述

记者 王艳

“两会”关注

沿着时间的轨迹回望，市人大常委会2014年履职尽责的步伐铿锵，硕果累累：召开常委会会议6次，听取审议“一府两院”工作报告16项，检查4个方面法律法规实施情况，开展专题询问2次，组织专题视察、执法调研活动19次，督办重点信访件61件，审查报备规范性文件58件，就重大事项作出决议2项……这些工作承载着全市1000多万人的期待和关切，凝结了市人大常委会求实、务实的不懈努力，呈现了党的群众路线教育实践活动带来的巨大变化。

围绕中心 服务全市工作大局

市人大常委会把推动市委决策部署贯彻落实作为重中之重，站位全局谋划开展人大工作，加强法律监督和工作监督，推动周口科学发展。

为推动全市重点工作建设，市人大常委会连续7年视察“十五五”工程，听取审议市政府相关工作报告，收到较好效果；组织视察中心城区“十大建设”，听取审议市政府专项工作报告，并形成审议意见，跟踪落实。市委书记徐光对市人大组织的视察活动给予高度评价，先后两次作出重要批示，称赞“市人大紧贴中心，突出重点，精心组织专题视察，推动了重大决策的贯彻落实，服务全市大局有力有效”。

面对经济下行压力加大的突出矛盾和复杂严峻的发展形势，市人大常委会听取审议全市国民经济和社会发展计划执行情况的报告，支持市政府调中求进、变中取胜、转中促好、改中激活；听取审议市政府工业经济向现代产业集群转型升级情况的专项工作报告，督促市政府培育产业集群，提升整体优势，延伸产业链条，提高产业协作配套水平，推动了全市工业经济发展。

市人大常委会依法履行预算审查监督职责，听取审议决算、审计工作、预算执行情况、市东新区和经济开发区财政预算等报告，作出了关于周口市2014年地方政府债券转贷资金纳入预算安排使用方案的决议。对审计发现的个别工程项目预算审减率偏高、个别单位挤占挪用财政专项资金等问题，跟踪监督，听取审议市政府审计查出问题整改报告，督促市政府及有关部门认真整改。

关注民生 积极回应群众关切

市人大常委会坚持把保障和改善民生作为工作的出发点和落脚点，更好地体察民情、反映民意、化解民忧，积极发挥地方国家权力机关的作用和优势。

开展专题视察，促进解决民生热点问题。去年12月，市人大常委会组织部分驻周的全国、省、市人大代表，对“十项重点民生工程”进行专题视察；听取市政府专项工作报告，作出了关于2013年中心城区棚户区改造统贷还项目资金及还款资金列入市级财政预算的决议，加快了中心城区棚户区改造；为加强传染病防治工作，要求各级政府将传染病防治纳入国民经济和社会发展规划，重点加强农村、学校等薄弱环节和人群聚集场所防治工作，努力把传染病危害降到最低。

开展专题询问，聚焦民生热点。为确保人民群众“舌尖上的安全”，市人大常委会听取审议市政府专项工作报告并开展专题询问。针对职业教育贴近需求不够紧密、技能型人才成长不够通畅等问题，市人大常委会开展专题询问，推动政府加强资金投入与管用好资金并举，建设“双师型”教师队伍与应用型人才培养并重，加快职业教育发展。

开展执法检查，促进依法行政。市人大常委会连续

两年对《道路交通安全法》和《河南省道路交通安全条例》进行执法检查，切实解决了一批长期困扰道路交通安全的问题。

依法治市 推动民主法治建设

市人大常委会坚持党管干部原则和人大依法任免干部相统一，规范人事任免各环节的工作，充分发扬民主，严格依法办事，一年来任免国家机关工作人员86名。

针对社会反映较为突出的司法不规范等问题，市人大常委会分别听取审议市中级人民法院、市人民检察院关于规范司法行为工作情况的报告，组织代表到基层一线视察，针对存在问题，要求加大规范司法行为力度，提高司法公信力，努力让司法在阳光下运行。

按照《监督法》要求，市人大常委会加强规范性文件备案审查，全年共审查市政府和县市区人大常委会报备的规范性文件58件，督促制定机关纠正审查发现的问题，从源头上防止权力滥用，一年来共受理群众来信614件，来访1765起3126人次，督办重点信访件61件，有效化解了社会矛盾。

突出主体 强化代表作用发挥

市人大常委会会充分发挥代表作用作为增强工作实效的重要保证，进一步推进代表工作制度化，更好地发挥代表的主体作用。

为提高代表建议办理质量，市人大常委会从代表建议中筛选10件重点建议，由常委会领导牵头督办，各相关工作委员会分头督办，代表工作部门综合协调督办。市三届人大五次会议代表提出的114件建议，已全部办理完毕并答复代表。

市人大常委会坚持主任接待代表日、邀请代表列席常委会会议、主任会议组成人员走访代表、常委会组成人员联系代表等制度，倾听代表意见，并组织代表集中学习培训、参加执法检查、开展专题调研等活动，增强代表履职能力，不断拓宽代表知情知政的渠道。

围绕增强代表活动实效，市人大常委会不断加强和规范代表活动中心、代表活动室建设，抓好示范点工作；建立代表活动中心218个、代表活动室378个，为闭会期间代表依法履职提供平台；健全完善6个市直专业代表小组活动制度，着力提高活动实效。

强基固本 努力加强自身建设

市人大常委会主动适应形势发展变化，注重从思想、组织、作风、制度和能力素质等方面打牢基础、强化保证，不断提升依法履职水平。

在深入开展党的群众路线教育实践活动期间，市人大突出学习教育、坚定理想信念，突出问题导向，聚焦查找“四风”，突出整风精神、严格党内纪律，突出整改落实、回应社会关切，突出制度建设、建立长效机制，突出人大特色、打造活动亮点，加强领导，周密安排，精心组织，狠抓落实，整个活动进展有序、扎实深入。

按照市委统一部署和要求，市人大常委会认真落实“四制”工作法，开展“讲党性重品行作表率谋发展”、“作风转变暨环境创优”、“下基层听民声解难题办实事”活动；深入开展党风廉政教育，严格落实党风廉政建设责任制和党员领导干部廉洁从政若干准则，认真贯彻落实中央“八项规定”和省委、市委若干意见；制定市人大机关严格控制“三公”经费支出的规定，严格控制“三公”经费。

市人大常委会从构筑程序规范、运转高效、充满活力的制度和运行机制入手，先后制定和修订听取审议有关报告意见等20余项规章制度；以建设学习型、创新型、服务型、和谐型“四型”机关为载体，创先争优，“省级文明单位”成果得到巩固和深化，常委会机关连续4年被评为市级“优秀领导班子”。

开展执法检查，促进依法行政。市人大常委会连续

市政协委员2014年重点提案精选

提案人:民盟周口市委

提案内容:自2003年《农村土地承包法》颁布实施以来，我市土地流转面积在逐年扩大，流转步伐明显加快，但还存在一些问题，如农村土地流转规模较小，土地流转经营者的收益不高，非粮生产的现象比较普遍，建议认真实施《河南省耕地质量管理办法》，加大财政补贴力度，鼓励农地使用权有效流转，加大对农业机械和设施农业的扶持力度，加大银信部门的贷款支持力度，切实解决融资难问题。

承办单位:市农业局

提案答复:我市推进土地流转主要采取以下措施，加强组织领导，加大扶持力度，强化宣传引导，积极探索模式，健全服务体系，抓好主体培育。下一步，将充分利用各种宣传阵地、宣传工具和宣传形式，大力宣传《农村土地承包法》和《农村土地承包经营权流转管理办法》等相关法律法规，引导农民土地承包经营权有序流转，加大推进土地流转机构建设力度，加大各县市区县级纠纷仲裁机构、乡镇级调解机构建设力度，增加对土地流转的财政补贴，加强和金融部门的合作。

关于发展特色医疗养老产业的提案

提案人:民革周口市委

提案内容:随着人口老龄化和家庭模式的转变，解决养老问题成了不少市民关心的头等大事。发展医疗养老产业，加强社会养老服务体系建设，是应对人口老龄化的战略选择，是解决失能、半失能老年群体养老问题、促进社会和谐稳定的当务之急。

承办单位:市卫生局 市民政局

提案答复:按照国家有关精神，我市先后下发《周口市人民政府办公室关于进一步鼓励和引导社会资本举办医疗机构的实施意见》和《周口市大力支持社会资本举办医疗机构促进卫生事业发展



市统计局在政协委员驻地设立服务“两会”咨询台，方便与会委员查阅资料。

(记者 王亚辉 摄)

关于进一步加快周口城乡一体化示范区组装的提案

提案人:崔建军

提案内容:周口城乡一体化示范区是全市人民的期盼，按照“一年全面启动、两年初见成效、三年形成规模”的整体要求，现在急需进一步加快组装。这不仅是市委、市政府的重大决策，也是做强做大周口中心城区、提高城市整体带动能力、改善周口对外形象、提升城市品位、有效改善民生、促进“三化”协调发展的重要举措，建议完善基础设施，提升承载能力，进一步加大招商引资力度，管查并重，依法用地，进一步优化发展环境。

承办单位:川汇区 经济开发区 东新区

提案答复:按照市委、市政府有关精神，东新区在去年年初确定的工作思路中，明确了“三大任务”，即搞好基础配套、做好安置区建设、抓好服务保障。围绕发展思路，东新区下一步将进一步完善规划体系，加快城中村改造进程，完善路网结构，做好项目建设工作和项目发展服务。

在提升原有基础设施承载能力的基础上，经济开发区拓展新空间、创新新环境，加快东部拓展区建设，吸引重大项目入驻，培育新的经济增长点；围绕农副产品精深加工产业，努力建设全国知名的肉制品、食用油脂、冷鲜肉加工中心和千亿元食品加工产业集群；围绕交通运输客货服务产业，建设中心城区重要运输客货服务中心，打造新火车站商贸物流园。

(下转第九版)

关于解决中心城区教育质量问题的提案

提案人:郝宝良

提案内容:中心城区教育资源总量不足，教育资源配置不均衡，教育质量有很大的提升空间，建议制定完善中心城区教育布局规划，合理布局，配套建设，保证学校规模、数量与城市发展和人口增长相适应；尽快制定出台县域内教师轮岗交流制度实施方案，提高师资队伍综合素质，提升教育质量。

承办单位:市教育局

提案答复:市委、市政府高度重视中

心城区教育教学质量问题，采取加强财政投入、扩充师资力量、推进办学体制改革等手段，强力推进中心城区教育教学质量提高。去年，市政府决定，今后每年将在中心城区新建一批学校。此外，市教育局以课改作为提高中心城区教育教学质量的总抓手，通过“走出去、请进来”，推广“郸城经验”，组建课改网站，召开现场会、观摩会等形式，狠抓高效课堂建设，以教育教学质量的提升切实提高人民群众对中心城区教育的满意度。

周口博爱医院祝贺市“两会”胜利召开！

东新区搬口办事处全体干群祝贺市“两会”胜利召开！

东新区许湾乡全体干群祝贺市“两会”胜利召开！

川汇区城南办事处全体干群祝贺市“两会”胜利召开！

市人大代表、太康县许楼驾校校长许玉奇偕全体教职员祝市“两会”胜利召开！

校址:太康县南6公里许楼武院对面，电话:0394-6977777